

# 承認每個人身上的人性尊嚴

教宗指出為應對全球新冠疫情，基督徒蒙召對抗各種有悖於福音的侵犯人性尊嚴之舉，並為整個人類大家庭的福祉和我們共同的家園奮鬥。

2020年8月12日

教宗方濟各8月12日在週三公開接見的要理講授中，在教會社會訓導的光  
照下，繼續談論當前全球疫情的影  
響。教宗指出，新冠病毒凸顯出每個

人的脆弱，以及人人緊密相連。他說：「我們如果不互相照顧，就無法醫治世界。這首先要從包括受造界在內的最弱小者、受創最深者開始做起。」

教宗讚許很多人努力「見證了對近人的人性與基督徒之愛，全力照顧病人，甚至不顧自己的安危」。但是，「新冠病毒不是唯一要抗擊的疫病」。疾病的全球大流行「凸顯了更廣泛的社會症狀」，其中一個便是「人被扭曲的觀點，一種忽略人性尊嚴及人的關係幅度的視野」。

教宗解釋道：「我們有時把別人視為用過即丟的物件。事實上，這種視野相當盲目，並會加深個人主義和侵略性的『丟棄文化』，把人類變成消費品」（參閱：《福音的喜樂》宗座勸諭，53號；《願祢受讚頌》通諭，22號）。然而，我們若是在信仰的指引下，便能承認天主在創造男女時，並未把人類當成物件，而是「按照祂的

肖像和模樣」創造了「被愛且有能力去愛的人類」（參閱：創一27）。

接著，教宗強調，耶穌提出了捨己為人的服務生活後，「立刻恢復了兩名瞎子的視力，使他們成為自己的門徒，藉以肯定祂的這項宣講」。因此，「我們渴望承認每個人身上的人性尊嚴，不論他屬於哪個種族」。

此外，教宗也引用了梵蒂岡第二次大公會議的訓導，闡明人性尊嚴之所以不可剝奪，是因為它是「按照天主的肖像」所造的（參閱：《論教會在現代世界》牧職憲章，12號）。在當代文化中，「最接近人性尊嚴之不可剝奪原則的參考文件，即為《世界人權宣言》，聖若望保祿二世稱之為『人類漫長又艱辛道路的里程碑』」。

正值世人期盼著新冠病毒的解藥，教宗提醒道，「面對人性尊嚴遭到侵犯的各種情況，信仰敦促我們嚴肅而積極地致力於打擊冷漠；信仰始終要求我們接受醫治，改變我們在個人和集

體層面的個人主義」。教宗最後祈求上主「恢復我們的視力，好能重新發現身為人類大家庭成員的意義」。

(梵蒂岡新聞網)

---

pdf | document generated automatically  
from <https://opusdei.org/zht/article/cheng-ren-mei-ge-ren-shen-shang-de-ren-xing-zun-yan/> (2026年2月3日)